



青年—学界—劳工：《新青年》社群诉求的转换

何卓恩 张家豪

摘要：《新青年》一直被视为倡导民主与科学的新文化启蒙刊物，实际上具体来说，它的诉求对象经历了青年、学界、劳工的更替。在第一阶段的上海时期呈现了“新青年、新国家”的青年启蒙主题，在第二阶段的北京时期主题转换到“新学术、新文化”的学界文化运动，第三阶段重回上海时期，主旨逐渐聚焦于“新劳工、新社会”的共产主义革命理论宣传。两次转换是多因素共同作用的结果，作者群体构成与陈独秀角色的改变是重要因素之一。

关键词：《新青年》；社群诉求；青年启蒙；学术改造；劳工觉悟

在中国近代思想文化史上，《新青年》无疑占据重要的位置。有关《新青年》的研究成果在很多问题和细节上都有较深入的探讨，不过也有一些相习已久的说法未得到检视。比如在刊物性质上，一般都认定《新青年》是一个倡导民主与科学的新文化启蒙刊物，或者说前期开展民主与科学启蒙，后期致力于马克思主义传播。但这种说法有大而化之的成分，因为无论用“民主与科学”概括其“早期”还是其全部，都是一种后设性意识建构，就其本来历史过程说，实包含更多的变化和更丰富的努力。本文试图回归文本^①，观察刊物诉求对象的转换，来重新解读《新青年》的性质，以推进《新青年》的再研究、再认识和再反思。

一、青年“最后之觉悟”(1915—1916)

鼓荡风潮的传媒，几无例外皆应时而生。《新青年》的创刊应对的是民初政治和社会的困顿。民国的建立为清季立宪与革命赛跑的结果。无论立宪或革命，都以寻求“富强”为核心目标。然而，民国并没有因为主权归民就自然引中华民族于富强之境，反之，中国社会遭遇巨大“秩序危机”和“意义危机”^②，时人痛心疾首，叹为“阳九百六之运”、“人欲极肆之秋”^③。在这种严重形势下，重建“文明”成为较实现“富强”更急迫的工作，而主要解决之道有二：部分知识人认为当下中国不适合实行共和体制，只有回到传统帝制和孔教的轨范中去才是活路；另一部分知识人，则认为国体重器不可轻变，既然民国已立，即当朝着现代秩序的方向积极进取，循名责实，建构真正的民主共和的文明。主张第一条路径的并非全是顽固守旧人士，领头的康有为、杨度、严复是老资格的立宪派领袖，孙毓筠、李燮和、胡瑛、刘师培都曾是有影响的革命党人，甚至连政府的外国顾问、美国政治学名家古德诺也持相同看法。主张第二条路径的，立宪派以梁启超、张君劢、张东荪为代表，革命派则有吴稚晖、蔡元培、章士钊、陈独秀等人，还有胡适、李大钊、陶履恭等一批新近归国的留学生。中国社会再次形成两种路径的赛跑。陈独秀在上海创办《新青年》杂志（初称《青年杂志》）

^①本文所考察的文本，以 1915 年 9 月—1922 年 7 月陈独秀所主编或主持的《新青年》月刊（第 1 卷 1 号至第 9 卷 2 号）为限，不包括 1923 年 6 月至 1926 年 7 月瞿秋白所主编的作为中国共产党理论季刊和不定期刊物的《新青年》。

^②张灏：《时代的探索》，台北：“中央研究院”、联经出版公司 2004 年，第 100 页。

^③严复：《与熊纯如书》，载王庆成、叶文心、林载爵：《严复合集》第 4 册，台北：辜公亮文教基金会 1998 年，第 870 页。

志》),便是这种竞赛中的一个重要环节。

陈独秀多次与友人谈起,创办《新青年》主要就是因为他感到民国虽立,“中国还是军阀当权,革不成什么命,在中国进行政治革命没有意义,要从思想革命开始,要革中国人思想的命”^①,“欲使共和名副其实,必须改变人的思想,要改变思想,须办杂志”^②。陈独秀在辛亥革命前办过《安徽俗话报》,二次革命后流亡日本与章士钊、李大钊、高一涵等人合办过《甲寅杂志》,都曾产生较大社会效果,这些经验使他看到了“改变人的思想”与“使共和名副其实”之间的关联。在《青年杂志》创刊号里,陈独秀除撰有《敬告青年》发刊辞和《法兰西人与近代文明》专篇,还译有《现代文明史》、《女人观》等文,以及以记者名义所作的答王庸工的通信,这些文字里反复宣示的,除了他“从思想革命开始”的见解外,都是他认为国民应具有的现代文明观。现代文明价值的宣导确实贯彻《新青年》始终,虽对“现代文明”的理解前后会有较大不同。

陈独秀在《敬告青年》中所呈“六义”受到今人普遍重视,而略微重视不足的是对于这些“普世价值”的诉求对象——青年社群的关注。按理说,“要革中国人思想的命”,改造对象应是包括所有国民的,过去无论立宪派还是革命派,都立足于全体国民提出政治诉求,前者如《新民丛报》,后者如《民报》。陈独秀所办刊物名之“青年”而不名之“国民”,有他特殊的考虑。一方面他对民初主张复旧和观念、行为保守萎靡的成年人群体绝望,一方面对少年老成的青年群体感到可惜。他觉得一般性的国民启蒙对成年国民枉费心机,不如“彼陈腐朽败之分子,一听其天然之淘汰,雅不愿以如流之岁月,与之说短道长,希冀其脱胎换骨也”;唯有中毒未深之青年尚不失鲜活,有救赎的期望,“予所欲涕泣陈词者,惟属望于新鲜活泼之青年,有以自觉而奋斗耳!”在他看来,青春对于个人为最宝贵阶段,“青年如初春,如朝日,如百卉之萌动,如利刃之新发之硎”,青年之于社会为新陈代谢最活跃的细胞,“社会遵新陈代谢之道则隆盛,陈腐朽败之分子充塞社会则社会亡”。将国民精神改造的重点放在青年身上,便是为了使正被“陈腐朽败分子”同化之青年“自觉其新鲜活泼之价值与责任”,“奋其智能,力排陈腐朽败者以去”^③。

在以尊老为传统的中国社会,青年向来是被压抑的社群,直到晚清维新思想激荡的时期,才出现热情讴歌“少年”(实指青年)的思潮,如杨度的《湖南少年歌》、丁志先的《少年歌》等,影响最大的当属梁启超的《少年中国说》。这篇发表于世纪之交的名作,期待中国由暮气衰朽的“老大帝国”蜕变成朝气蓬勃的“少年中国”,并指出“制出将来之少年中国者,则中国少年之责任也”^④。《新青年》的“青年”论述更超越了梁启超的“少年”话语。其一,“少年”仍属中国传统表述,“青年”则完全是一个新概念。钱穆就说:“青年”二字为民国初年的新词,“古人只称童年、少年、成年、中年、晚年,……乃独无青年之称”^⑤。“青年”取代“少年”,更减少了“少不更事”的联想,而增添了青春的气息。其二,梁启超“少年中国”主要言说的是有生机的新兴国家,陈独秀说的“青年”则迳指科举废弃以来以新式学堂学生为主的国民社群。其三,梁启超“中国少年”造“少年中国”的说法,虽有“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,少年独立则国独立,少年自由则国自由,少年进步则国进步,少年胜于欧洲则国胜于欧洲,少年雄于地球则国雄于地球”的强者逻辑,却尚未特别突出“少年”接受世界新文明洗礼之自觉;而陈独秀的“青年”话语,既肯定是对于成年、老年的自然进化,更注重对青年精神气质之文明改造。

陈独秀寄望于青年社群,故刊物名曰《青年杂志》。其《社告》明确宣称:“国势陵夷,道衰学弊,后来责任,端在青年。本志之作,盖欲与青年诸君商榷将来所以修身治国之道。”^⑥后因与基督教青年会的《青年》同名受到起诉警告而被迫更名,仍不改诉求对象,只加一“新”字以为区隔(客观结果则在内涵上强化了青年社群的更化)。在迁入北京之前,“青年”始终为刊物主题。刊物结构大致为三部分:专论、诗

^① 刘仁静:《回忆党的“一大”》,载《“一大”前后:中国共产党第一次代表大会前后资料选编》(二),人民出版社1980年,第214页。

^② 任卓宣:《陈独秀先生的生平与我的评论》,载台北《传记文学》第30卷第5号,第12页。

^③ 陈独秀:《敬告青年》,载《青年杂志》第1卷第1期,第1页(《青年杂志》和《新青年》采每篇文章单独编码。注解中的页码为该文中的页码,下同)。

^④ 梁启超:《少年中国说》,载《饮冰室合集》文集之五,中华书局影印版1989年,第11页。

^⑤ 钱穆:《中国文学论丛》,北京三联书店2002年,第26页。“青年”这个新名词,有人认为有可能是受到日本用词的影响,在日本,“青年”已经成了学生群体的代称,陈独秀正是从日本回国后创办《青年杂志》的。也有人认为可能与中国基督教青年会的成立(1895)和影响逐渐扩大有关,《青年杂志》更名为《新青年》,就与上海基督教青年会刊物《青年》同名有关。

^⑥ 《社告》,载《青年杂志》第1卷第1号,封内页。

文和译述、编读通信，每一部分都凸显了这个主题。专论中，陈独秀除《敬告青年》之外，另撰《一九一六年》、《新青年》等文章论青年；高一涵有《共和国家与青年之自觉》的连载；高语罕有《青年与国家之前途》、《青年之敌》；易白沙有《战云中之青年》；李大钊有《青春》；吴稚晖有《青年与工具》、《再论青年与工具》；刘叔雅有《欧洲战争与青年之觉悟》。译述部分也有世界各国谈青年的文章或著作，如《青年论》、《青年与性欲》，以及介绍各国青年团体的《日本全国之青年团》、《德国青年团》等。读者回应青年问题的文章有王涅的《时局对于青年之教训》、陈圣任的《青年与欲望》、李平的《新青年之家庭》等。

从主要作者专论青年的文章看，所阐述的内容，大致包括青年对国家的责任、青年所需要的新知识以及新青年应有的新道德等方面。

青年的责任，作者们普遍论及。高一涵揭橥专制国家与共和国家之差别，认为“吾共和精神之能焕然发扬与否，全视民权之发扬程度为何如。……欲改造吾国民之德知，他者吾无望矣，惟在染毒较少之青年”^①。陈独秀强调文明进化的紧迫感，疾呼：“任重道远之青年诸君乎！……必昂头自负为二十世纪之人，创造二十世纪之新文明，不可因袭十九世纪以上之文明为止境”，“吾人首当一新其心血，以新人格，以新国家，以新社会，以新家庭，以新民族。……青年必怀此希望，始克称其为青年而非老年”^②。高语罕从中国社会现状着眼，指出：“吾国之民众矣，老者血气既衰，幼者年力未壮。而国势危亡，迫不及待。求於此十年之内，能以卓自树立，奋发为雄，内以刷新政治巩固邦基，外以雪耻御侮振威邻国，则舍我青年谁属？”^③易白沙结合世界大战形势，感觉“吾今日现在之青年，万难放弃之责任，不在追咎既往，与推测将来，惟在目前千金一刻之转瞬光阴，救父抗国保赤子践然诺而已。”^④李大钊则从青春活力的讴歌中，感怀“吾之民族若国家，果为青春之民族、青春之国家欤，抑为白首之民族、白首之国家欤？苟已成白首之民族、白首之国家焉，吾辈青年之谋所以致之回春为之再造者，又应以何等信力与愿力从事，而克以著效？此则系乎青年之自觉何如耳”^⑤。

青年承担国家责任，所需要的知识十分广泛，《新青年》所传播的各种世界文明知识，在编者作者们看来，皆为希望青年需要优先了解的新知识，而有关个人与国家关系的知识最为重要。高一涵认为青年自觉对于共和国之责任，首当了解共和国家为何物。为此，他撰写《近世国家观念与古相异之概略》、《民约与邦本》、《读梁任公革命相续之原理论》、《自治与自由》等文章，对共和制度的基本性质，社会与国家、国家与政府、政府与国民、自由与自治的关系进行系统论述。易白沙《我》篇论述了个人、国家、世界的关系，对狭隘的爱国主义与融汇于世界主义的爱国主义进行了辨析。高语罕在《青年与国家的前途》中也论述了家族、学校、社会对个人的制约，以及人生中生死、苦乐、自我与他人、个人与国家的关系。不过，对于个人与国家关系的本质，论者观点不完全一致，显示民族主义与世界主义并存之局。

承担历史责任更需要道德上的进化，陈独秀认为“伦理觉悟”为“吾人最后觉悟之最后觉悟”^⑥。他希望青年要“自居征服 To Conquer 地位，勿自居被征服 Be Conquered 地位”；“尊重个人独立自主之人格，勿为他人之附属品”；“从事国民运动，勿囿于党派运动”^⑦。高语罕主张，强吾青年之道，在于导正其志趣，培养其道德，发扬其精神，首先要从克服惰性这个“青年之敌”做起^⑧。高一涵更注重青年的凛然难犯之概和庄严尊重之风，主张改造青年之道德从养成其自由精神入手，“发扬共和精神，根本赖此”^⑨，并以此为基础，加以“练志”、“练胆”、“练识”^⑩。作者们为了使青年实现人格独立和人生的自主与健康，还发表不少热心提倡“乐利主义”和西方人生幸福观、对中国传统儒家伦理展开激烈批判的文章，如高一涵的《国家非人生之归宿论》、《乐利主义与人生》，陈独秀的《我之爱国主义》、《孔子之道与现代生活》等。

^① 高一涵：《共和国家与青年之自觉》，载《青年杂志》第1卷第1号，第1页。

^② 陈独秀：《一九一六年》，载《青年杂志》第1卷第5号，第2页。

^③ 高语罕：《青年与国家之前途》，载《青年杂志》第1卷第5号，第1页。

^④ 易白沙：《战云中之青年》，载《青年杂志》第1卷第6号，第3页。

^⑤ 李大钊：《青春》，载《新青年》第2卷第1号，第5页。

^⑥ 陈独秀：《吾人最后之觉悟》，载《青年杂志》第1卷第6号，第4页。

^⑦ 陈独秀：《一九一六年》，载《青年杂志》第1卷第5号，第2~4页。

^⑧ 高语罕：《青年之敌》，载《青年杂志》第1卷第6号，第4页。

^⑨ 高一涵：《共和国家与青年之自觉》，载《青年杂志》第1卷第1号，第6页。

^⑩ 高一涵：《共和国家与青年之自觉》，载《青年杂志》第1卷第3号，第2~6页。

这一时期的《新青年》，基本上体现了一份“青年刊物”的本色，以青年为中心，晓之以大义，授之以知识，期之以涵养。读者以青年为主，亦能有所反响，有所对话，有所参与。但实际影响并未达到今人所想象的一鸣惊人、鼓动风潮之程度。周树人曾说，1918年以前《新青年》“仿佛不特没有人来赞同，而且也还没有人来反对”^①，这一情境描述，对最初两年也许尤其贴切。

二、“学报”的“新文化”(1917—1919)

1917年1月陈独秀受聘北大文科学长，随即将《新青年》迁到北大编辑出版^②。其带来的变化首先是，居于全国最高学府的地位，辐射能力大为提升；其次是作者队伍得到迅速而显著的扩张，北大教师和学生纷纷加入，不仅彻底改变了过去文稿紧张、有时陈独秀不得不包办近半篇幅的局面，而且刊物作者的构成演变为以学术群体为主。

陈独秀是安徽人，又曾参与创办《甲寅》杂志，所以早期《新青年》的作者以徽籍和《甲寅》人脉为主，这些人中有些后来也成为专业学者，但当时多不具有大学教授身份或不以学者心态做文章；北迁以后北大教授成为《新青年》骨干。陈独秀、刘半农、李大钊、高一涵等过去在《新青年》撰稿的徽籍或《甲寅》人脉作者，也已取得北大教授的职位。这就使得刊物的定位也开始发生潜变：虽然名义上仍以“新青年”相号召，实际的问题指向已经转变为新知识人该当何为。由于主要作者为北大颇有名望的文科教授，一年后编辑部发布启事，宣布“本志自第四卷第一号起，投稿章程业已取消，所有撰译，悉由编辑部同人共同担任，不另购稿”^③。即从1918年1月起《新青年》便改变陈独秀个人主编制，成立编委会，采取轮值主编、陈独秀负总责的制度，成为教授圈子内的“同人刊物”，也就是胡适后来所说的“我们的学报”^④。“学报”自撰自编，主要讨论的当然会是各自专业相关的话题，或者基于专业角度讨论社会公共话题。

编委会成员后来渐有调整，由陈独秀、钱玄同、刘半农、陶履恭、沈尹默、胡适六人，逐渐扩充到包括李大钊、高一涵、周作人、周树人等。这些主要作者中，胡适以文学教授兼治哲学，最关注的还是文学；钱玄同是语言学教授；沈尹默、刘半农、周作人都是文学教授；周树人后来也受聘到北大兼文学课程；陶履恭为社会学教授；李大钊为图书馆长兼经济学教授，因在日本早稻田大学所学为法政，回国后又办《晨报》，对社会政治兴趣浓厚；高一涵从日本明治大学政法系毕业回国，来北大任编译委员会编译委员，同时兼中国大学、法政专门学校政治学教授；陈独秀做为文科学长未任具体课程，个人治文字学，而其兴奋点始终与时政问题有关，学术情结略逊。这样一个作者群，很自然将刊物内容集中到文学问题、语言文字问题、社会问题、政治问题之上。《新青年》曾声明“与北京大学毫不相干”^⑤，那只能说是体制上无关，从编委会的组成和作者的结构看，它已是北大文科学报的规模了。

不过这个学报也不是对全部北大文科教授开放，他只是文科“新”派教授的学报。《新青年》的作者群都崇新厌旧，钱玄同曾称：“独秀、叔雅二人皆谓中国文化已成僵死之物，诚欲保种救国，非废灭汉文及中国历史不可。此说与豫才所主张相同。吾亦甚然之。”^⑥这里一口气数出的陈独秀、刘文典、周树人、钱玄同四个激进反传统人物，都是《新青年》里的大将。钱玄同、沈尹默是北大文科教授中的主要派系浙

^① 鲁迅：《〈呐喊〉自序》，载《鲁迅全集·第1卷》，人民文学出版社2005年，第441页。

^② 迁入北大的准确时间，尚无法确证。沈尹默回忆：“一九一七年，蔡先生来北大后，有一天，我从琉璃厂经过，忽遇陈独秀，我问了他住的旅馆地址后，要他暂时不要返沪，过天去拜访。我回北大，即告诉蔡先生，陈独秀到北京来了，并向蔡推荐陈独秀任北大文科学长。蔡先生甚喜，要我去找陈独秀征其同意。不料，独秀拒绝，他说要回上海办《新青年》。我再告蔡先生，蔡云：‘你和他说，要他把《新青年》杂志搬到北京来办吧。’我把蔡先生的殷勤之意告诉独秀，他慨然应允，就把《新青年》搬到北京，他自己就到北大来担任文科学长了。”（沈尹默：《我与北大》，载陈平原：《民国大学》，东方出版社2013年，第92页）以此，迁入时间应在1917年初。从《新青年》作者和内容变化看，到第2卷5号（刊标时间为1917年1月1日，实际时间可能有延迟）时，最显著的变化是以前可能担负编译和部分编辑工作的李亦民和他固定的《世界说苑》栏目，从此不再出现。与此同时，以往与陈独秀从无关联的北大教授陶履恭开始有文章出现。若此非偶然，则意味着迁入北大的进程已经启动。

^③ 《本志编辑部启事》，载《新青年》第4卷第3号，封内页。

^④ 唐德刚记录：《胡适口述自传》，传记文学出版社1981年，第200页。

^⑤ 《本志编辑部启事》，载《新青年》第6卷第2号，封内页。

^⑥ 杨天石等整理：《钱玄同日记》上册，北京大学出版社2014年，第326页。

江籍太炎门生系统中的“开新派”^①；刘半农曾在《时事新报》、《小说界》等新派刊物发表大量翻译和创作小说，是《新青年》早期介绍外国诗人和作家作品的作者；陈独秀、李大钊、高一涵都有着日本留学经历，是早期《新青年》推动“新青年，新国家”的骨干；周氏兄弟也是留学日本的新派思想者；胡适则是留学美国、在留美学生中也比吴宓、梅光迪等更为“激进”的新派。晚清兴新学以来，以西为新渐成风气，不少高等学校正式场合以说英语为时髦，“好像不用英语，就不足以压服学生”^②。语言如此，学问崇新者亦不会少。崇新的教授们希望以西方的新观念，对中国传统学术加以改造，形成现代中国的新学术。

《新青年》作者以语言文学学科为大宗，学术的改造因而以文学为盛。文学革命论的提出，以及新文学的大量尝试，成为这一时期《新青年》最显著的特征。文学改造的动议出自胡适，在1916年10月间已经透过与陈独秀的通信提出“新文学之要点，约有八事”^③，他正式的文章《文学改良刍议》1917年1月在《新青年》问世，陈独秀在次期以《文学革命论》相声援。此时陈独秀已经是北大文科学长，胡适也于9月到北大任教，新文学提倡更加便利。加之北大文学教授刘半农、钱玄同、周作人兄弟的志趣相投，北大学生傅斯年等的积极响应，新文学运动便轰轰烈烈展开。《新青年》相继发表刘半农的《我之文学改良观》、《诗与小说精神上之革新》，胡适的《历史的文学观念论》、《论小说及白话韵文》、《建设的文学革命论》，傅斯年的《文学革新申义》、《文言合一草议》，钱玄同的《新文学与今韵问题》，周作人的《人的文学》等文章，申述文学现代化的主张，并与反对者论辩。他们一边坐而论道，一边起而行之，在《新青年》上发表体现新文学精神的作品，推出以周树人的《狂人日记》、《孔乙己》、《药》为代表的一批新文学成果。文学革新连带引发文字学和艺术学的讨论，《新青年》上也展开了较大规模的汉字改良、戏剧改良的倡议。

文学话题一枝独秀，不等于《新青年》只是文学“学报”，政治学学者们的政治理论阐发也不少。首屈一指的高一涵在《新青年》早期译述和撰写的启蒙青年共和思想的系列文章，学术色彩已经较浓，进入北大后他又接着发表《近世三大政治思想之变迁》、《读弥尔的〈自由论〉》、《斯宾塞尔的政治哲学》等专业性更强的论文，并将杜威讲演录《社会哲学与政治哲学》记录在《新青年》连载。其次是李大钊和吴虞。李大钊的论文《我的马克思主义观》分两次在《新青年》连载，最早将马克思主义唯物史观、剩余价值理论和阶级斗争学说介绍到《新青年》；曾留学日本法政大学的吴虞在《新青年》发表的很多文章主要目标在反孔教，其间也有政治学性质的论文，如《儒家大同之义本于老子说》等。其他作者间或也有讨论政治理论的文章，如顾兆熊的《马克思学说》、王星拱的《实行民治的基础》。

《新青年》同人从事专业社会学研究的，主要是陶履恭。陶履恭感慨：“社会，社会，此近来最时髦之口头禅，以之解释万有现象，冠诸成语之首者也。政治之龌龊，则归咎于社会；教育之不进，则溯源于社会。要之，无往而不社会。”他认为这种泛化的理解容易“诱人于迷途”^④。特别撰写一篇厘清“社会”概念的文章，指出社会的本质，实际上只是“成于个人之相往还”而产生的各种关系，体现为各种制度，“社会之进化，社会制度之进化而已”，所以社会问题不是人群败象之症结，而是制度不良之结果，改变不良制度正是社会中人每个人的责任。这就将社会“刷新”与个人的“振拔”结合在一起。在此意识前提下，陶履恭讨论了诸多具体的社会问题，写了《女子问题》、《新青年之新道德》、《论自杀》、《贫穷与人口问题》等专论，还为“社会调查”专栏写导言，从专业角度为社会调查提供理论指南。

社会学学科在《新青年》作者中人少却不势单，由于社会话题能见度高，关涉面广，最容易引发多学科的聚焦和公众读者的参与。李大钊写的《青年与老人》、刘延陵的《婚制之过去现在未来》、华林的《社会与妇女解放问题》、胡适的《我对于丧礼的改革》、陈独秀的《马尔塞斯人口论与中国人口问题》等都可以说属于社会学视野里的讨论。《新青年》还设置“社会调查”专栏、“人口问题”专号、“工读互助团问题”专号、“劳动问题”专号等一系列专栏或专号，对当时中国突出的社会问题进行大规模研讨。值得注意

^① 沈尹默：《我和北大》：“太炎先生门下可分三派。一派是守旧派，代表人是嫡传弟子黄侃，这一派的特点是：凡旧皆以为然。第二派是开新派，代表人物是钱玄同、沈兼士，玄同自称疑古玄同，其意可知。第三派姑名之曰中间派，以马裕藻为代表，对其他二派依违两可，都以为然。”沈尹默与其弟兼士立场同。见陈平原：《民国大学》，第87页。

^② 沈尹默：《我与北大》，载陈平原：《民国大学》，第88页。

^③ 胡适：《致陈独秀》，载《新青年》第2卷第2号“通信”，第2~3页。

^④ 陶履恭：《社会》，载《新青年》第3卷第2号，第5页。

的,这些社会问题的讨论,对于《新青年》最终走向社会革命,也是一个十分重要的因素。

作为文科“学报”,《新青年》也吸纳众多作者,讨论其他学科的一些问题。比如哲学领域,除马君武、恽代英、刘叔雅、黄凌霜、张崧年等所译介之不同哲学流派,还包括陈大齐、陈独秀、钱玄同、刘半农、易白沙等人对“灵学”的质疑。经济学领域,可以看到章士钊的《经济学之总原则》、马寅初的《经济界之危险预防法》等论述。教育学领域的讨论甚至不输政治学和社会学,发表有教育家蔡元培的《以美育代宗教说》、《读周春岳君〈大学改革之商榷〉》、《新教育与旧教育之歧点》等文章以及以北京大学名义发表的《大学改制之事实及理由》;身处文科学长位置的陈独秀^①,也发表《近代西洋教育》,并就教育问题回答众多读者的提问;北京高师教务主任邓萃英的长篇专业演讲《动的新教授论》在《新青年》上连载;其他作者也有涉及改善教育的意见,甚至时为湖南第一师范学生的毛泽东,也发表了相当专业的《体育之研究》。一些作者还从总体上论述了现代学术的方法,其中傅斯年的《中国学术思想界之基本误谬》从负面分析了中国学界的错失,王星拱的《什么是科学方法?》则正面说明科学方法的基本要领^②。

学术取向的拓展,不意味着《新青年》既有社会启蒙话题的断裂。在支持共和政治、反对复辟的政论方面,陈独秀继早期《宪法与孔教》、《袁世凯复活》等文之后,这一时期又先后发表《旧思想与国体问题》、《复辟与尊孔》、《驳康有为共和平议》、《今日中国之政治问题》等重头文章,以及《对德外交》、《时局杂感》、《克林德碑》等时评。李大钊则撰有《庶民的胜利》、《BOLSHEVISM 的胜利》等。连主张“二十年不谈政治”的胡适,也有一篇《武力解决与解决武力》的即兴演讲入载。而在“伦理觉悟”方面,这一时期不仅延续,而且扩展到青年以外。吴虞的《吃人与礼教》,陈独秀的《人生真义》,胡适的《易卜生主义》、《贞操问题》、《美国的妇人》,周树人的《我之节烈观》、《我们现在怎样做父亲》,张崧年的《男女问题》,陈启修的《马克思的唯物史观与贞操问题》,王光祈的《工作与人生》,都是持续性的伦理革命的一部分。

学术不碍启蒙,反而推进启蒙。作者群的文学、政治学、社会学和其他学科话题,均有向公共空间延伸的趋势,因为文学话题广泛影响到公共阅读,政治、社会、教育等话题则关乎民间思想和行为,这就决定了《新青年》的学术改造努力同时也是面向全社会的“新文化运动”。学术性与公共性结合,寓思想于学术,以学术促思想,这种学术社会化的进路使《新青年》的社会影响力得以显著扩大,尤其经过与五四运动的相互激发,1919年下半年开始,《新青年》真正取得引领潮流的地位。

在“新文化”运动的阶段,《新青年》的意义演化为“研究问题,输入学理,整理国故,再造文明”^③,这一目标不是一般青年所能达成,而是有学养、有视野的学人的责任,所以其诉求对象已转移到知识界。它对新知识人力量的调动(如钱玄同、刘半农合议邀约周树人加盟),对保守派知识人的打击(如钱玄同、刘半农为打击林纾所演出的“双簧戏”),都是以学人为诉求对象的印证。这一阶段,“青年”不再成为刊物的论述主题^④,主要作者文章中直接谈“青年”的只有李大钊的《青年与老人》、陶履恭的《新青年与新道德》等少量文章,这些文章基调在于要求青年导正“新伦理”中的误区,而不是强调青年的责任了。

三、“劳动者底觉悟”(1920—1922)

如果说早期《新青年》呼吁的是青年的伦理自觉,中期《新青年》鼓动的是学界的学术自觉和文化自觉,那么后期《新青年》则呼吁的是劳动者的阶级自觉^⑤。

在第二阶段,《新青年》已经出现对劳工的讴歌,如蔡元培庆祝欧战协约国胜利的著名讲演就刊于第5卷5号上,提出“我们不要羡慕那凭藉遗产的纨绔儿! 不要羡慕那卖国营私的官吏! 不要羡慕那克扣

^① 早期《新青年》只有陈独秀撰写的《今日之教育方针》(第1卷第2号)一篇文章正面论述教育问题,这篇文章主要是从觉悟青年的立场反观教育。

^② 王星拱:《什么是科学方法?》,载《新青年》第7卷5号,第3~4页。

^③ 胡适:《新思潮的意义》,载《新青年》第7卷第1号,第7~12页。

^④ 读者成为这一时期延续“青年”论述的主力,先后在通讯和读者论坛发言的有:李张绍南的《哀青年》(第2卷第6号)、李次山的《青年之生死关头》(第3卷第1号)、朱如一的《青年之自己教育》(第3卷第5号)、郑佩昂的《说青年早婚之害》(第3卷第5号)、罗家伦的《青年学生》(第4卷第1号)、邓萃英的《文学革新与青年救济》(第5卷第1号)、郭仁林的《告青年》(第5卷第1号)等。但根据《新青年》编辑部启事,读者专栏乃为容纳社外异议而设,不一定代表刊物立场。

^⑤ 陈独秀:《劳动者底觉悟》,载《新青年》第7卷第6号,第2页。

军饷的军官！不要羡慕那操纵票价的商人！不要羡慕那领干修的顾问咨议！不要羡慕那出售选票的议员！他们虽然奢侈点，但是良心上不及我们的平安多了！我们要认清我们的价值！劳工神圣！”并对劳工的未来充满信心，“此后的世界，全是劳工的世界呵！”不过，他说的劳工不限于体力劳动者，“不但是金工、木工等等，凡是用自己的劳力作成有益他人的事业，不管他用的是体力、是脑力，都是劳工”^①。

但到了1920年5月，在蔡元培题词“劳工神圣”的《新青年》“劳动节专号”上，劳工的内涵已发生改变。陈独秀特撰《劳动者底觉悟》一文，明白无误地放弃了对于学界的信任和信心，认为“读书的”跟“做官的”一样，都不足以称“有用”和“贵重”，“只有做工的人最有用、最贵重”，“社会上各项人只有做工的是台柱子，因为有他们的力量才把社会撑住”。陈独秀这里的“劳动者”，已经没有商人、学人，而是纯粹物质财富直接生产者的工农群众了。他对社会上重官重学轻劳工的偏见深恶痛绝，提出，“我们现在一方面盼望不做工的人快快觉悟自己无用的下贱；一方面盼望做工的人快快觉悟自己有用、贵重”^②。劳动者自觉其价值，不是用以自我慰藉，而是要承担起改造社会的责任。这显然是接受马克思主义革命理论的结果。

《新青年》传播马克思主义的经过，学界一般认为李大钊功莫大焉。李大钊在第5卷和第6卷里发表了《庶民的胜利》、《BOLSHEVISM的胜利》、《我的马克思主义观》等重要文章和办了“马克思主义专号”，不过无论从李大钊在《新青年》中的地位，还是这几篇文章与其他非马克思主义内容比重，都不足以显示《新青年》已经接受了马克思主义。《新青年》整体基调上接受马克思主义、并以劳工解放为言论宗旨是从第7卷逐渐开始的，这与《新青年》主编体制的改变和主编人思想的变化有关。

陈独秀以激进的战斗精神投入到新学术、新文化运动之中，激起了不同见解学人的激烈学术反弹，也招致学术思想论敌情感上的憎恨。1919年3月间，陈独秀“嫖妓”风波出，林纾等受过攻击的人坚决要求北大开除陈的教职，汤尔和、沈尹默、钱玄同等当初引荐陈进北大者，也要求蔡元培严处。4月10日，蔡元培宣布取消文科学长职位，陈独秀离开北大势所难免。在此之际，恰逢五四运动爆发，陈独秀发传单而被捕，成政府眼中之危险人物，营救获释后只得南下上海避祸。鉴于南下的陈独秀没有稳定收入，《新青年》编辑部决定停止轮值主编制度，恢复由陈独编，陈遂将《新青年》带离北京，在上海进行编辑，由北京同人继续供稿。陈独秀本来在《新青年》中属于爱谈政治、做政论的激进派，在北大期间受胡适等“二十年不谈政治”约定的制约，略有克制，到上海后脱离了北大同人的制约，便放手发挥。而在南方（上海而外，一度还留置广州），戴季陶、李汉俊、李季、沈雁冰、沈玄庐、沈泽民、袁振英、杨明斋、李达、陈望道、周佛海、陈公博、施存统等一批共产主义信仰者很快聚集到他的周围，成为《新青年》新的作者队伍，并逐渐成为刊物主力。陈独秀本人也迅速接受马克思主义信仰，并开始向职业革命家转变。

第7卷1号《新青年》发布新的《本志宣言》，宣布“我们相信世界上的军国主义和金力主义，已经造了无穷罪恶，现在是应该抛弃的了”^③，标志着陈独秀开始急速的转变。到了第5号“劳动节专号”，开始发生质变。这个专号在《新青年》发刊史上具有特别的重要性，这不仅因为它的前所未有的超大篇幅极大地凸显了劳工问题的重要性，更因为一个社会学视角下的“社会问题”在性质上从此转化为世界共产主义思想下的“社会革命”的逻辑起点。陈独秀对马克思主义的接受实际上就完成于这个专号，明确提出要将“劳心者治人，劳力者治于人”颠倒成“劳力者治人，劳心者治于人”。在次期的第8卷1号，陈独秀撰有两篇重要文章，一篇是《论政治》，一篇是《对于时局之我见》，很完整地表达了他新的认知、新的信仰和新的使命感，鲜明显示他已经完全是一个共产主义者了。此后《新青年》专设了“俄罗斯研究”专栏，由他的共产主义南方同道很系统地介绍苏维埃劳工社会及其制度。社会调查专栏继续保持，但从过去的包罗万象变为突出对劳工处境的揭露。

当然，《新青年》转向诉求于劳工阶级的革命觉悟，并非一种断崖式的转换，而是呈现出北京作者与

^① 蔡元培：《劳工神圣》，载《新青年》第5卷第5号，《新青年》第5卷合订本，第439页。

^② 陈独秀：《劳动者底觉悟》，载《新青年》第7卷第6号，第1页。

^③ 陈独秀：《本志宣言》，载《新青年》第7卷1号，第1页。

上海作者共生、文化运动与劳工运动并存的面貌^①。在相当一段时间内,既宣传马克思主义,也传播杜威、罗素的思想;既有《社会主义与中国》(李季)、《平民政治与工人政治》(李大钊)等劳工阶级革命的论述,也有《新历史》(陶履恭)、《儿童的文学》(周作人)、《国语文法的研究法》(胡适)等继续鼓动新学术、新文化的文章。这一过程中,北京同人也处在是否继续维持共同体的纠结之中。随着《新青年》政治“颜色”越来越明显,北京同人最终与之分道扬镳,《新青年》实质成为成立未久的中国共产党的理论宣传刊物。

对于《新青年》第三阶段的变化,胡适后来有一段意味深长的回忆:“自 1920 年 1 月以后,陈独秀是离开我们北京大学这个社团了。他离开了我们《新青年》团体里的一些老朋友,在上海他又交上了那批有志于搞政治而倾向于马列主义的新朋友。时日推移,陈独秀和我们北大里的老伙伴,愈离愈远。我们也就逐渐地失去我们的学报。因为《新青年》杂志,这个[传播]‘中国文艺复兴’的期刊,[在陈氏一人主编之下]在上海也就逐渐变成一个[鼓吹]工人运动的刊物,后来就专门变成宣传共产主义的杂志了。最后终于被上海法租界当局所查封。”^②

四、结语

受到陈独秀《本志罪案之答辩书》和胡适“中国的文艺复兴”等带有自身偏好的言说影响,关于《新青年》的性质,今人多泛称其为倡导民主与科学的新文化启蒙刊物。回归文本细加观察,这种说法显然不够精确。实际上,《新青年》经历了三个显著不同的阶段,分别有着不同的作者群,诉求于不同的社会群体,有着不同的目标和内容:其第一阶段的两年,作者以陈独秀友人为主,体现出皖籍和《甲寅》系的特征,他们对青年寄予改造社会的责任,期待青年觉醒率先成为现代公民,支撑共和国家;第二阶段的三年多,作者以北京大学文科新派教授为主,他们基于学术改造而讨论现代学科的建设,并认为学界中人应该承担起更新文化、再造文明的使命;第三阶段时近三年(不含瞿秋白主编时期),上海共产主义作者群逐渐主导言论,将根本改造国家的希望置于劳工身上,聚焦于共产主义世界革命理论宣传,以唤起劳工阶级革命之觉悟。时间长度上三个阶段大体相当;办刊效果上“新学术、新文化”阶段的作者阵容最强大,社会影响最广泛;但三个阶段各有特质,不可彼此覆盖。

鉴于此,对于《新青年》的评价,或许也可以有一些新的看法。《新青年》其实是一个大部分时间名实相分的刊物,在它的第二、三阶段实为“新学界”、“新劳工”,虽然它的读者客观上很可能还是以知识青年为众。“科学与民主”对于《新青年》,纵然可谓贯穿其始终,各阶段涵义亦明显不同。“新青年”阶段重点捍卫了民主共和制度,阐释了青年人格的独立和人生的自主与健康的意义。“新学界”阶段在继续捍卫民主共和制度和人格独立的同时,重点阐发的是“科学的”学术和文化精神。“新劳工”阶段将劳工解放视为最彻底的民主,将马列主义理论视为最可靠的科学。而就北大时期新文化运动而言,它的意义也特别值得重新估定。由于新文化运动是以学术改造的形式展开的,一方面学术运动与社会文化运动互相促进,另一方面学术与思想之间也呈现出内在紧张:文化新陈代谢的使命感和紧迫感,使得本以科学相号召的学术反而丧失了科学学术所需要的从容和包容,一定程度上造成了学术的扭曲;而学术的争胜影响到文化的走向,也加剧了《新青年》创刊以来即已表现出来的激进倾向,造成社会文化观上的形式主义和极端主义。“破坏有功,建设无力”的讥辞,对于短短几年的《新青年》或许有失公允,但确实值得后人反思。

●作者地址:何卓恩,华中师范大学中国近代史研究所;湖北 武汉 430079。Email:hezhuoen@163.com。

张家豪,华中师范大学中国近代史研究所。

●基金项目:国家社会科学基金重大招标项目(09&ZD069)

●责任编辑:涂文迁

^① 欧阳哲生:《〈新青年〉编辑演变之历史考辨——以 1920—1921 年同人书信为中心的探讨》,载《历史研究》2009 年第 3 期,第 82 页。

^② 唐德刚记录:《胡适口述自传》,传记文学出版社 1981 年,第 200 页。